

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º dcha. Apartado 682. Teléfono 4.462. Suscripción: Provincias, trimestre, 6 pias. Extranjero, trimestre, 10 pias. Número suelto, CINCO céntimos.

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º dcha. Apartado 682. Teléfono 4.462.

Publicación: Cuarta plana, 80 cént. línea; tercera plana: Noticias, 9 pias. Reclamos, 1,60.—Segunda plana, precios convencionales.

Partido Socialista Obrero

EL COMITÉ NACIONAL A TODAS LAS AGRUPACIONES

Estimados correligionarios: Cumpliendo lo dispuesto en nuestra Organización, vamos, una vez más, a ejercer el derecho de sufragio acudiendo a las elecciones municipales el domingo próximo.

Holgaria hacer este recordatorio a nuestros correligionarios, que siempre fueron disciplinados y conscientes de sus deberes cívicos, si no fuera en nosotros un deber reglamentario; pero es que además las circunstancias políticas en que el país se halla exigen de nuestros elementos una actuación enérgica que demuestre a los sostenedores del corrupto régimen vigente la firme decisión del proletariado español de cooperar a la renovación del ambiente en que hasta aquí ha venido desenvolviéndose nuestra vida nacional, y ello nos obliga doblemente a dirigirnos a todos los correligionarios para insistir cerca de ellos sobre la necesidad de redoblar nuestros esfuerzos en los presentes momentos acudiendo a las urnas.

Importa mucho patentizar ante nuestros amigos que la organización obrera, a pesar de la brutal sangría sufrida recientemente y de la amputación transitoria impuesta a sus colectividad, des con las penas aplicadas a sus más activos individuos, no sufre decaimiento ni vacilaciones y marcha con paso firme por el camino trazado para el logro de sus anhelos.

Ciertamente, uno de los mayores males que sufre España es el caciquismo, que tiene sus raíces hondamente extendidas por todo el territorio patrio, hasta el extremo de poder asegurarse que no hay ni un solo Municipio libre de esa repugnante plaga, agotadora de la savia nacional, y cuyas primeras y casi únicas víctimas son los ciudadanos de inferior condición económica; es decir, los trabajadores.

Extirpar el caciquismo municipal es labor altamente revolucionaria, y de resultados inmediatos para las poblaciones el acometer semejante obra de saneamiento. Deber, pues, de nuestros correligionarios es colaborar en dicha obra, poniendo a contribución sus esfuerzos en la hora actual, solos si otra cosa no les es posible, en unión con elementos afines allí donde puedan hacerlo, con objeto de llevar a los Ayuntamientos representación genuina del pueblo, que vele por los intereses locales, que administre honradamente, que destierre para siempre la inmundicia de parásitos que ensucian y se enriquecen mientras los pueblos gozan de alumbrado, de aguas potables, de escuelas, etc., de todos aquellos servicios, de carreteras, etc., que los hacen pagar y tan mal establecidos.

Madrid, 7 de noviembre de 1917.—Por el Comité nacional: FRANCISCO NUÑEZ, secretario accidental.—LUIS ARAQUISTAIN, vicepresidente accidental.

Adhesión significativa

Firmadas por 168 ciudadanos de Villafranca (Córdoba) ha recibido nuestro amigo Iglesias, como presidente del Comité nacional del Partido Socialista, las siguientes líneas:

«Los que suscriben, elementos de distintos colores políticos, ven con profundo disgusto el encaramiento del Comité de huelga del próximo pasado agosto, por creerle fidei intérprete de las necesidades sentidas por la nación entera.»

Sentimos que la falta de espacio nos impida publicar los nombres de los firmantes de esa adhesión; pero ya que no podamos hacerlo, vamos a indicar, porque en ello está el principal valor de lo que en aquella se dice, el oficio, cargo o profesión de los mismos, puesto que tuvieron el acierto la mayoría de dichos ciudadanos de apuntarlo debajo de sus nombres.

De los 168 firmantes, 4 mujeres y 20 hombres no señalan su profesión. Los demás, como ya hemos expuesto, si, y son: 1 industrial, 1 veterinario, 1 médico, 1 ex juez municipal, 1 estudiante, 2 concejales, 1 profesor de instrucción pública, 1 vendedor, 8 comerciantes, 9 propietarios, 1 cabrero, 1 herrador, 2 corredores, 1 curtidor, 1 forjador, 4 barberos, 1 sastre, 1 dependiente de comercio, 3 albañiles, 5 herreros, 5 zapateros, 11 jornaleros, 15 carpinteros y 63 obreros agrícolas.

Como puede apreciarse, esta adhesión no es solamente, como dicen sus firmantes, de ciudadanos de distintas ideas políticas, sino también de distintas categorías sociales.

Y esto ¿qué da a entender? Pues da a entender que nos acompaña la razón cuando aseguramos que el movimiento huelguístico de agosto iba encaminado a procurar tantos beneficios para la clase obrera como para la nación en general.

Y ante esta significativa adhesión y otras muchas parecidas a ésta que reciben los compañeros enviados a presidio por la perversidad de Sánchez Guerra y de Dato, ¿qué dicen esos odiosos políticos? ¿Quiénes eran los malos españoles? ¿Ellos, los que por satisfacer bajas miras y poseer al servicio de una poderosa Empresa ferroviaria han causado enormes daños al país, o los que, abnegadamente, arriesgando el pan de sus hijos y hasta exponiendo su vida, trataban de que la nación entera mejorase de situación?

A la vista está. No son malos españoles los que han pensado, sin buscar medro personal, en remediar las desdichas de la patria; lo son, y son malvados a la vez, los que han aumentado esas desdichas y se han valido del Poder para matar a inocentes proletarios, atormentar a crecido número de honrados trabajadores, tener encerrados en condiciones horribles a mujeres que en nada delinquieron, obligar a trabajar a los huelguistas so pena de prisión y llenar las cárceles de España con miles de obreros que no cometieron ningún delito.

Ah, ex gobernantes sin conciencia! El país, que de día en día va percatándose de las felonías y crueldades que realizáis en el mes de agosto, os aborrecerá, y ya que no os imponga el duro castigo que merecéis, por lo menos impedirá vuestro acceso al Poder, a fin de que no volváis a deshonrar a España con una política criminal.

LA CATEDRA DE BESTEIRO

Leemos en un periódico que, según informes que se estiman seguros, parece que el ministro de Instrucción pública no firmará el expediente relativo a la cátedra de nuestro correligionario Besteiro, preso en Cartagena, y que, por lo tanto, no se hará la convocatoria a oposiciones, pudiendo, una vez concedida la amnistía, reintegrarse el amigo Besteiro a su cátedra de Lógica de la Universidad Central.

Veremos si se confirma.

En cuantas reuniones públicas celebran los trabajadores deberán protestar contra la entrada de Cierva en el actual Gobierno.

EN SEVILLA

Los tranviarios, en huelga

SEVILLA, 7.—El entierro de la niña fallecida a consecuencia del atropello de un tranvía conducido por un esquirol estuvo concurrencísimo. La población, sin tranvías, presenta un aspecto tristísimo.

Al gobernador interino no se le ha ocurrido otra cosa que recomendar a la Compañía se instruya bien a los soldados y esquirols con los que se haya de reanudar el servicio, a fin de que se eviten los accidentes.

La conducta de las autoridades sosteniendo la soberbia de la Compañía ya a provocar, seguramente, un paro general, que causará grandes perjuicios a toda la población.—C.

Las Compañías de ferrocarriles

Indignos manejos. Algunos obreros y empleados de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, considerando la crítica y angustiosa situación por derando a las víctimas de la huelga y ferrea mandina represión de los sucesos de agosto último, y secundando la suscripción abierta por la Sección de Madrid para allegar fondos a la iniciada por la Unión General de Trabajadores y el Comité nacional del Partido Socialista, se disponían a recaudar las modestas cantidades de que aquellos obreros conscientes pudieran desprenderse para mitigar en lo posible las penalidades, no ya sólo de las propias víctimas, sino de sus familias; pero he aquí que algunos jefes de servicio se enteran de esta altruista obra que realizan estos modestos obreros, hombres de nobles sentimientos, y se les prohibe terminantemente sigan efectuando su humanitaria tarea a las puertas de la oficina donde cobran sus mequetripes haberes.

Nada habría que objetar a esta disposición tan pobre de espíritu si no fuera también conculcadora de la lógica, puesto que estos mismos jefes son los que propalaban y fomentaban, aun dentro de los servicios, y entre este mismo personal, las suscripciones abiertas por el comercio y otras entidades particulares de Madrid, a raíz de los sucesos de agosto, para premiar al personal tranviario su no participación en la huelga.

Estos propios jefes, y precisamente los del servicio del Movimiento, que son los que más se han distinguido en esta prohibición, son los que más se distinguieron en violar la voluntad y la conciencia del personal a sus órdenes, obligándole a contribuir a la suscripción que ellos mismos iniciaron para construir tres placas de plata para el subdirector, director y presidente del Consejo de Administración de la Compañía. ¿Dónde está aquí la lógica y rectitud de criterio de estos caballeros?

SUSCRIPCIÓN NACIONAL

de las víctimas de la crueldad conservadora

	Pesetas.
Suma anterior	1.278,65
Madrid.—Los obreros de la fábrica de tabacos, 34,70; L. y M., 2,.....	36,70
Alicoy.—Rogelio Cantó,.....	0,50
Cocentay.—José Reig,.....	0,25
Suma total hasta hoy	1.316,10

Esta suscripción está a cargo de los Comités nacionales del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores.

Cosas que no deben olvidarse

El pueblo español no debe olvidar: Que el jefe del Estado felicitó a Sánchez Guerra, siendo ministro de la Gobernación, por la forma como éste reprimió la huelga de agosto.

Que el jefe del Estado llamó a Maura, al que hizo fusilar a Ferrer, para encargarle que formara Gobierno.

Y que el jefe del Estado ha requerido a La Cierva, el digno compañero de Maura en los fusilamientos y persecución de obreros en 1909, para que desempeñe la cartera de Guerra.

Tampoco deberá olvidar el pueblo español que los bandos más brutales que se han dictado en el pasado movimiento en Barcelona, Bilbao y Asturias lo fueron por los siguientes generales palatinos:

En Barcelona, por el general Marina.

En Bilbao, por el general Souza.

Y en Asturias, por el general Burguete.

Y asimismo no deberá olvidar el pueblo español a otro general palatino, el general Echagüe, por haber injuriado en la Cárcel celular de Madrid, dirigiéndose a los huelguistas allí presos, a los representantes de la clase trabajadora.

Los actos a que se alude en estas líneas y las elevadas personas que los han ejecutado merecen ser recordados por el pueblo español, y muy especialmente por la clase explotada.

Si de ellos se olvidaran los trabajadores serían indignos, como lo serían también si no hicieran el propósito de prepararse debidamente para hacer imposibles hechos que puedan ofender la dignidad de su clase y abochornar a la nación.

Pablo IGLESIAS

Nuestra candidatura

BUENAVISTA.—D. Pedro Rico.

CENTRO.—D. Francisco Alvarez Rodríguez Villamil, D. José Eraso y D. Mariano Prieto.

CONGRESO.—D. José Asprón y don José Martín Pastor.

CHAMBERI.—D. Miguel Tato y Amat, D. Alvaro Calzado y nuestro correligionario Andrés Saborit.

HOSPICIO.—D. Carlos Barranco.

HOSPITAL.—D. José Cortés Munera y nuestro correligionario Daniel Anguiano.

INCLUSA.—Nuestro correligionario Francisco Largo Caballero.

LATINA.—D. Vicente Flereu.

UNIVERSIDAD.—Nuestro correligionario Julián Bastron, D. Emilio Reglero y D. Eleuterio Saornil.

PALACIO.—D. Francisco Plaza.

Toda otra candidatura en que aparezca cualquiera de los nombres de nuestro correligionarios carece de la autorización del Partido.

La conducta del Gobierno datista

Presos porque sí.

Todavía están presos los siguientes compañeros de Barruelo (Palencia): Segundo Alonso, Crescenciano Bilbao, Bruno González, Víctor Fernández, David Gómez, Valentín Adán, Antonio Alvarez, Eloy San Juan y Bautista Escario.

Hasta ahora se ignora por qué se hallan detenidos. Veremos si los nuevos flamantes y renovadores ministros que ahora disfrutan del Poder se enteran de estos atropellos y los remedian.

La Casa del Pueblo de Cabarceno.

También sigue cerrada todavía la Casa del Pueblo de Cabarceno.

Varios compañeros han sido citados a juicio por haberse declarado en huelga el 13 de agosto, y viva la libertad!

Los caciques de aquella comarca parecen omnipotentes: ni abren el Centro obrero ni dejan circular la correspondencia en que se reclama la apertura. Para esta gatuza, ¿no hay presidios?

La Casa del Pueblo de Yecla.

A estas fechas sigue clausurada la Casa del Pueblo de Yecla.

da poca vergüenza el no cumplirla, sobre todo en visperas de elecciones y en beneficio del caciquismo ladrón y criminal. Aunque se dan alcaldes...

Hay un hecho sobre el cual queremos hacer unas preguntas: ¿Quiénes eran los desconocidos que en la tarde del día 29 de octubre entraron en la Casa del Pueblo? ¿Cómo pudieron entrar estando clausurada por la autoridad?

Seguen los atropellos.

SESTAO, 6.—Es verdaderamente digna de traerse a las columnas de la prensa la desatentada conducta del teniente de la guardia civil del puesto de Sestao, Sr. Ferrer.

Este señor colma de insultos y maltrata de palabra a los compañeros, ya excarcelados, que tienen que presentarse ante él por disposición de los Juzgados militares de Bilbao. Los más inalfabados dicerios suelen salir de su boca contra dignísimos compañeros que no cometieron otro delito que el de exponer sus personas en pro de la causa del trabajo.

Parece ser que se persigue el deliberado propósito de romper la serena actitud de los trabajadores, que día tras día, aguantan los atropellos de las autoridades locales.

Otro Centro obrero clausurado.

El Centro obrero de Baeza sigue clausurado todavía. Ni el alcalde ni el gobernador de la provincia hacen caso de las reclamaciones.

¿A quién interesa que este Centro no funcione? A los caciques, naturalmente; lo cual explica que las autoridades no quieran ordenar la reapertura.

La protesta obrera.

En Santander han renunciado a sus cargos en las Juntas local y provincial de Reformas Sociales los compañeros que venían desempeñándolos, protestando contra la conducta del Gobierno.—Vasay.

Mitín en Mieres.

En el salón del Centro obrero de este pueblo se celebró un gran mitín, al que asistió un público numerosísimo, para dar cuenta de la conducta del Gobierno en la pasada huelga, y en el que se acordó enviar una ardiente salutación a todos los que están presos a consecuencia de aquella.

Presidió D. Vital Buyla, y hablaron los compañeros Saturnino López, Teodomiro Menéndez y Wenceslao Carrillo, y el abogado de Oviedo D. Fernando Martínez. El entusiasmo fué indescriptible.—C.

Una arbitrariedad.

Es verdaderamente bochornosa la práctica de las garantías constitucionales en España.

La Juventud Socialista, de León, ha publicado un manifiesto exponiendo a grandes rasgos la doctrina marxista y recomendando a los jóvenes obreros su ingreso en las filas socialistas, y el gobernador, para demostrar lo de la sarna política que en el manifiesto se decía, lo prohibió.

La misma arbitrariedad ha empleado con un manifiesto hecho por los mineros leoneses, bándose, para no aprobarlo, en la conducta seguida con el de la Juventud.

¡Da vergüenza vivir en España!—C.

El elevadísimo precio del papel, y el no admitir dinero del Gobierno para salvar esa dificultad, nos obliga a dar solamente dos planas.

POR LA AMNISTIA

BARCELONA, 7.—El diario sindicalista *Solidaridad Obrera* pide al Gobierno, en un violento artículo, la inmediata concesión de la amnistía, cuyo retardo—añade—hará que la clase obrera española realice una nueva ostentación de fuerzas.—J. C.

Consejo de ministros

Como indicamos, a última hora de la tarde de ayer se reunió el Gobierno en Consejo de ministros. Terminó la reunión a las nueve de la noche.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que en el orden administrativo del Consejo se había aprobado la distribución de los fondos del mes.

También se aprobó la ampliación de un crédito, previo informe del Consejo de Estado, para oposiciones de todo género en el ministerio de Instrucción pública.

Fueron igualmente aprobados la concesión de un suplemento de crédito con destino al ministerio de la Guerra y algunos expedientes de escasa importancia de Hacienda y de Fomento.

Se aprobaron, además, unos expedientes de concesión de indultos de libertad condicional a reclusos pertenecientes al ramo de Guerra.

Gran parte del Consejo se dedicó a tratar de los problemas de subsistencias y del tráfico terrestre y marítimo.

Se examinaron con mucho detenimiento cuantos antecedentes revisten interés, estadísticas y gráficos que afectan a disíntos ministerios.

Trató también el Consejo de lo relativo a los nombramientos para altos cargos.

El Gobierno deseaba no ocuparse de este asunto hasta que terminara el periodo electoral; pero visto los apremios de los subsecretarios y directores generales, reiterando sus dimisiones, el Gobierno rectificó sus primitivos propósitos, y desde luego procederá inmediatamente a proveer los altos cargos.

Se trató de ello, según dijo el ministro de Gracia y Justicia, en un Consejo que se celebrará mañana o pasado, o quizá hoy mismo, si despachos del que presida D. Alfonso hubiera Consejo.

Y nada más hubo en este Consejo renovador.

La Casa del Pueblo

A LAS ORGANIZACIONES OBRERAS MADRILEÑAS

CAMARADAS: Nunca ha sido costumbre que la representación de la Casa del Pueblo de Madrid se dirija a las organizaciones que la forman haciendo recomendación expresa de ninguna de las candidaturas, tanto de concejales, diputados a Cortes o provinciales que se han presentado a la lucha, procurando de esta forma observar la más estricta neutralidad respecto a las tendencias políticas que puedan sentir los trabajadores.

No siendo preciso para pertenecer a las Sociedades de resistencia, de mutualidad, cooperación, de cultura o instrucción que forman la Casa del Pueblo la construcción de un credo político determinado, la sola recomendación de una candidatura hubiera sido un verdadero atentado a la libertad de pensamiento de nuestros compañeros; pero hay circunstancias excepcionalmente extraordinarias en la vida pública de todos los países que obligan a la clase obrera a prescindir rotundamente de convicciones exclusivistas o doctrinales para contribuir con el esfuerzo de su organización al triunfo en todos los terrenos de lo que esencialmente genérico de su constitución y forma el nervio vigoroso de su ser y de su vida; esto es, la lucha de clases.

Una de estas especialísimas circunstancias es la que se presenta en las elecciones próximas para concejales del Municipio de Madrid, en que las izquierdas políticas presentan una candidatura en que figuran cuatro nombres de los compañeros que componían el Comité de huelga en la gloriosa jornada del proletariado español en el pasado mes de agosto.

Los nombres de Besteiro, Caballero, Anguiano y Saborit, además de los afectos peribajadores madrileños, por ser cosa nuestra, toda ocasión supieron sacrificarse por la organización y en holocausto de nuestras reivindicaciones, deben ser el símbolo glorioso de nuestros legítimos anhelos, y que al ser infamado, condenado y ahorrado por un Gobierno cruel y cobardo, entregado por completo a un militarismo opresor y depredador, debemos procurar elevarle por nuestro propio esfuerzo sobre el paves glorioso de nuestras luchas sacrosantas.

El triunfo de esos cuatro nombres en las próximas elecciones no significará jamás la consecución de una vanidad pueril y ridícula para ellos y para las ideas que representan; cosa nunca presumible por el nexo común que nos une con tan queridos camaradas y con las ideas socialistas que profesan, esencia pura de la lucha de clases—, sino el oprobio, la condenación y el anatema más rotundo contra la burguesía española, que consintió y coadyuvó a que los honrados miembros del Comité de huelga fueran encerrados en las lobreguezes de un presidio, como reos de un delito que no cometieron, pues sólo fueron intérpretes de las aspiraciones y ansias de renovación de la clase trabajadora, que tienen su fundamento en el bienestar y prosperidad de esta pobre España, tan abyecta y pobre hoy por la mala administración que de sus intereses han hecho los políticos de toda laya que ha producido el régimen capitalista.

Es preciso que al salir triunfantes esos nombres de las urnas, aparezcan apoyados por el voto de todos los trabajadores, que en la ocasión presente, no pueden, no deben ver la exaltación de una idea política, sino la reintegración a la vida activa de las organizaciones obreras de cuatro compañeros que han sido víctimas de las odiosas y repugnantes garras de la burguesía.

Si algún obrero diera o vendiese su voto en pro de uno de los candidatos representativos de las ideas que cobijan en su seno los hombres de gobierno que impusieron condena tan injusta, o del régimen que tales enormidades consiente, cometería un acto fratricida y de alta traición a los ideales puros de clase que todos debemos sentir, y su conciencia seguramente le acusaría de haber contribuido al triunfo y sostenimiento de los asesinos que durante el pasado mes de agosto hicieron correr la sangre proletaria y encadenaron a los que lucharon por el bienestar y la prosperidad de los trabajadores españoles; abstenerse en la votación sería una indiferencia suicida, que sólo beneficiaría a la candidatura de nuestros enemigos.

Así, pues, nos dirigimos a todas las Directivas de la Casa del Pueblo para que entre sus representantes hagan la propaganda necesaria al objeto expuesto, y, particularmente, a todos los obreros para que, fijando su atención en la importancia que para nuestra clase tiene el triunfo de estos camaradas, que es el triunfo de la Razón, de la Justicia y de la Verdad; Vuestros y de la causa obrera, por el Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo, CARLOS DE LEÓN, secretario; Visto bueno: JOSÉ RIVES MOYANO, presidente.

Madrid, 7 de noviembre de 1917.

¡La Cierva, tampoco!

En el Comité de la Unión General de Trabajadores se ha recibido el telegrama siguiente: «LA UNIÓN, 7.—Reunido Consejo administrativo Casa del Pueblo acordó protestar por mediación Comité Unión General Trabajadores elevación a ministro La Cierva, s.é.é.é. de repudiado Maura.—Por la Junta Casanova.»

«El Socialista» es el único diario defensor de la clase trabajadora.

Nuestros presos

Los libertados.

PORTUGALETE.—Se encuentran ya en libertad todos los compañeros que fueron llevados a la cárcel de Larinaga durante la huelga. Algunos de ellos estuvieron incomunicados varias semanas en hediondas celdas.

Los nombres de los libertados son los siguientes: Carlos Martínez, Juan Gracia, Ernesto Marqués, Jesús Marqués, Julio Gangotita, Félix Cántora, Magdaleno Alvaro, Luis Bárceña y Marcos, Eutiquio Lesmes, Alberto Bergea, Antonio Iriondo, María Pérez, Tiburcio Alcorta, Recaredo Carazo, Ensebio Sardina, Timoteo Flores, Sotero Aída, Alfredo Burgos, Ramón Hermoso, Víctor Hermoso y Serapio Solache.

El compañero Emilio Martínez fue detenido por la guardia civil de Sopuerta, y una vez esposado se le abofeteó varias veces. Después fue conducido, de noche, a un monte, donde se le puso en libertad, no sin darle primero algunos culatazos. Estos hechos prueban hasta qué punto se han ensañado las autoridades con los trabajadores.

RIBADEO.—A los setenta y dos días de prisión, obtuvieron la libertad provisional los compañeros Santiago Farina, Gil Rico y José Rodríguez.—G.

TORRELAVERGA.—Hoy han sido libertados los presos por el pasado movimiento.—Z.

En Levante.

Merced a los datos facilitados por queridos amigos, a continuación publicamos los nombres de los ciudadanos presos en el castillo de Santa Bárbara (Alicante). Faltan los nombres de los catorce que ingresaron el miércoles; tan sólo podemos decir que son vecinos de Villena y Cañada. He aquí la lista:

De Villena.—José Marienda Santana, concejal; Antonio López Hernández, idem; Calixto Díaz Navarro, idem; Mateo Díaz Navarro, obrero; Sebastián Sáez Ibáñez, idem; Ignacio Chaimel Hernández, Juan Martínez García, Andrés V. Navarro Navarro, Manuel Muñoz Navarro, Juan Lillo Santiago, Francisco Sánchez Doménech, Fernando Mico Esteban, José García Hernández, Francisco González Tomás, José Sánchez Muñoz, Ginés Millán Gandía, Juan Martínez Tomás, Joaquín García García, Antonio García Soriano, Bautista Silvestre Guislarro, Miguel Avellan Navarro, José Cantos Villacueva, Pedro Muñoz Esteban, Jerónimo Martínez Pardo, Miguel Martínez Amorós, José Jorge Llorca, Enrique Guardiola, en el Hospital; Ana González Tomás, en la cárcel, y Dolores Esteban Pardo.

De Sax.—Julian Samperé Martínez, Francisco Hellín Navarro, José Joaquín Ganga Esteban, Pedro Ganga Pérez, Andrés Herrero Gil, Martín Ganga Berenguer, Juan J. Gil Odivo, Antonio Sánchez Esteve, Joaquín Torreblanca Bernal, Francisco López Pérez, José Sánchez López, Juan J. Valera Martínez, José Juan Gil, José Bernal Santo, Francisco Paula Torreblanca Bernal, Elena Ridarte Gil, María Joaquina Ridarte Vidal y Asunción Herrero.

De La Cañada.—Francisco Ferrer Francés, Vicente del Valle Valdés, Gaspar Molina Ferrer, Gaspar Ribera Galván, José Ferrer Francés, Miguel Bellod Juan, Julio Vidal Mataig, Mariano Ferrer Francés, Francisco Valdés Molina, Cristóbal Pérez Ribera, Juan Castillo Galván, Vicente Quiles Molina, José Ferrer del Valle, Francisco Quiles Barceló, José Francés Molina, Santiago Galván Martínez, Vicente Castillo Sanjúan y Castiblanco Molina Ballester.

De Elche.—Juan Barceló González y Antonio Cañizares Penalva.

De Benjúana.—Angel Barceló Sampián, Jorge Francés Albero, José Conca Luna, Cosme Juan Valdés, José García Guzmán, Bautista Sarrío Barceló, Juan Maestro Candela, José Maestro Molá y Francisco Vilaplana Luna.

De Novelda.—José Arcil Guillén, Francisco Alted, Palomares, Francisco Boyer Navarro, Antonio Gómez Penalva, Alfredo Delgado Beltrá, Tomás Juan Pérez, Luis Anorós Jover, Lorenzo Fenoll Belda y Daniel Valero Valero.

De Aspe.—José Torres Galván, Francisco Aicoba García, Antonio García Moreno y Antonio Botella Abad.

La protesta nacional.

MADRID.—La Sociedad de ebanistas, en su última junta general, acordó dirigir los siguientes telegramas:

Cartagena (penal).
Compañero Besteiro y resto del Comité: La Sociedad de ebanistas, junta general 2 del corriente, acordó saludaros fraternalmente y felicitaros por vuestra actitud causa del pueblo.

La Directiva.
Santona, Dueso (penal).
Compañero Ortega: La Sociedad de ebanistas, junta general 2 del corriente, acordó saludaros fraternalmente.—La Directiva.

La Sociedad de broncistas, reunida por primera vez, después de los pasados sucesos, adoptó por unanimidad enviar a los compañeros recluidos en el penal del Dueso y en el de Cartagena sendos telegramas, concebidos en estos términos:

Reunida en asamblea general la Sociedad de broncistas, de Madrid, acuerda, por unanimidad, saludaros y condenar la sentencia, reiterándoos su adhesión por vuestro comportamiento en favor de la reivindicación de los proletarios.—La Directiva.

También se acordó protestar contra la infame conducta seguida por el anterior Gobierno durante la huelga.

ELCHE.—La Juventud Socialista saluda fraternalmente al Comité de huelga.—El Comité.

BURGOS.—Reunida la Agrupación Socialista, acuerda enviarnos un entusiasta saludo, felicitándonos por el honoroso título de mártires de la idea, comprometiéndose a trabajar arduamente por vuestra libertad y por el triunfo del Socialismo.—Manuel Santamaría, presidente.

ZARAGOZA.—Fervorosamente saludamos a esos compañeros. Todas las conciencias honradas están con vuestras grandes conciencias. Velaremos por vosotros, cumpliendo altos deberes.—La Agrupación Socialista.

SEGOVIA.—La Asociación del Arte de Imprimir envía un fraternal abrazo a los compa

ñeros del Comité de huelga, deseándoles pronta libertad.—La Directiva.

PALMA DE MALLORCA.—La Comisión pro presos protesta contra la bárbara condena impuesta al Comité de huelga. Os estrechan la mano fraternalmente Porcel, Alsina, Marranga.

VIGO.—La Asociación de dependientes de comercio envía un fraternal saludo a los honrados compañeros, luchadores insignes de la causa del proletariado, deseándoles una pronta libertad.—La Directiva.

SAN VICENTE DE ALCANTARA.—Reunido el Comité republicano, os envía un cariñoso saludo.—Mamerto Sama, presidente.

Consejo en Palacio

Esta mañana se celebró en Palacio el acostumbrado Consejo de ministros, primero a los asistentes los resellados Ventosa y Rodés. En su discurso el presidente habló de la cuestión internacional, y después dio cuenta de los acuerdos adoptados en el Consejo de ministros de ayer.

Terminada la reunión con D. Alfonso, reanudó el Consejo los ministros. Acordaron no proveer los altos cargos vacantes hasta después de celebradas las elecciones municipales.

Como los subsecretarios y directores generales insisten en dimitir, ocuparán sus cargos los funcionarios que por categoría les corresponden.

Por último, comunicó el presidente que la Cierva irá esta tarde a las maniobras militares.

Partido Socialista Obrero

Nuevo Grupo de propaganda.

El 28 del pasado octubre quedó constituido el Grupo Socialista de propaganda de la barriada del Puente de Segovia, que tiene su domicilio social en la calle de Juan Duque, 21, primero.

Se ha nombrado Junta directiva, siendo elegido presidente el compañero Fernando Juárez, y secretario, Francisco Esteban.

Se envió a los compañeros presos en Cartagena un telegrama de salutación, que fué contestado con el siguiente:

Queridos amigos: Firmado por nuestro Comité hemos recibido un cariñoso saludo con ocasión de vuestra constitución. Creían acabar con la organización, y el Partido se salvará y se acrecentará mucho más ahora.

A la propaganda ¡a la acción!
Vuestros, Julián Besteiro, Andrés Saborit, Daniel Anguiano, Francisco L. Caballero.

DESAFUERO REMEDIADO

La Gaceta publica hoy una disposición nombrando arquitecto del servicio de Catastro de la riqueza urbana de la provincia de Córdoba a nuestro amigo Francisco Azorín Izquierdo, arquitecto oficial de segunda clase del Cuerpo de Arquitectos de Hacienda, que lo era electo en la provincia de Las Palmas.

Como se recordará, el amigo Azorín fué trasladado a Canarias sólo porque el pueblo de Córdoba había decidido designarle candidato a concejal. Era, pues, un atropello indigno, realizado en beneficio de los caciques cordobeses, ministro de la Gobernación entonces el principal.

El Sr. Ventosa ha realizado una obra de moral política dejando sin efecto tal atropello.

LA GUERRA

En el frente occidental los ingleses han consolidado sus nuevas posiciones en el sector belga de Passchendaele, y en la orilla derecha del Mosa continúa el duelo de artillería.

En Italia continúa la retirada de las fuerzas de Cadorna hacia el río Piava, realizándose en buen orden, según el parte oficial de Roma.

En los demás frentes europeos no ha ocurrido novedad alguna.

En la Palestina las fuerzas británicas han ocupado la importante ciudad de Gaza.

Un despacho de Roma comunica que el grupo parlamentario socialista que representan Turati, Treves y otros, ha declarado que dará tregua al Gobierno por todos los medios a su alcance para asegurar la salvación del país.

De Budapest dicen que el día 2 del corriente se desarrollaron en la capital húngara muy graves sucesos. Las mujeres asaltaron los almacenes y la fuerza pública intervino con rigor.

Telegrafían de Washington que el Japón y los Estados Unidos han firmado un acuerdo relativo a China y a la cooperación militar naval y económica del Japón en la guerra contra Alemania. Los Estados Unidos reconocen en este acuerdo que el Japón posee intereses especiales en la China, que no afectan, sin embargo, a la soberanía territorial de este último país.

En la Cámara inglesa, los diputados pacifistas Smith, Lambert y Mac Donald han reclamado la declaración de los fines de guerra, fundando su reclamación en un supuesto Tratado celebrado entre los aliados.

Mister Balfour pronunció un elocuente discurso, en el que protestó contra toda política encaminada a imponer a un país cualquiera una forma de gobierno contraria a sus deseos. Señalando política sería el mejor estímulos para la unión de todos los aliados.

El fin principal de los aliados—dijo—es el de obtener una paz duradera. Alemania, unida a Turquía, pretende mantener bajo su yugo a las naciones débiles. Ella debe manifestar cuáles son sus pretensiones y hasta qué punto está dispuesta a seguir a los aliados en la alta moral que los dirige.

Luego pasó a la Cámara que demostrase que tiene en una causa que los aliados pueden concluir con éxito.

La moción de los pacifistas fué rechazada por unanimidad.

Acaba de publicarse:

Huelga general de agosto de 1917

La condena del Comité de huelga

Acusación, defensa y sentencia del Consejo de guerra.

Interesantísimo folleto donde se recogen y comentan los documentos históricos de la causa instruida para condenar a nuestros queridos compañeros Besteiro, Anguiano, Largo Caballero, Saborit, Ortega, etc.

PRECIO, 20 CÉNTIMOS
Los pedidos háganse a la administración de EL SOCIALISTA, calle del PEZ, 15, Madrid.

Las elecciones municipales

La candidatura de Largo Caballero.

Anoche se celebró en el Centro reformista de la calle de Embajadores un importante mitin de propaganda de la candidatura de nuestro compañero Largo Caballero. Asistió enorme concurrencia.

Hablaron representantes de los partidos de la Alianza republicano-reformista-socialista. Presidió nuestro compañero Mora, y entre los oradores figuraron D. Facundo Dorado y Licio Martínez.

En el distrito aumenta el entusiasmo por la candidatura de nuestro camarada.

Están invitados, entre otros oradores, los señores Dorado, Lorente, Morayta y nuestro compañero Andrés Ovejero.

Juventud Socialista Madrileña.

Esta entidad ruega a sus afiliados y simpatizantes pasen por la secretaría número 14 para darles a conocer un asunto importante respecto a las elecciones, hoy, jueves, de las nueve de la noche en adelante.

Distrito de La Latina.

Ciudadanos: Acudid a los mitines que se celebrarán el jueves, día 8, en la calle de las Tabernillas, número 3, a las nueve y media de la noche, y al que se verificará en la calle de Mazarredo el viernes, día 9, a la misma hora. Harán uso de la palabra representantes de la Alianza.

El caso Catalina.

Hemos leído en *El País* una carta del concejal republicano Sr. Aguilera y Arjona acerca del pleito promovido en el distrito de la Inclusa por el inculcable proceder del Sr. Catalina. En ella dice:

Consecuente en la actitud que desde un principio he adoptado en esta triste contienda, y de la que anticipada y oportunamente advertí al Comité de Federación, a presencia de los representantes socialistas, me es imposible concurrir al mitin que esta noche se celebra en el Círculo reformista del distrito de la Inclusa.

No significa esto vacilación alguna. Para mí no hay más candidato que Largo Caballero. Es exacto que advertí en presencia de nuestros compañeros a la Federación de lo que pensaba hacer. También lo es que pretendía se le autorizara a ello, aprobándole su conducta *a priori*. Y lo es igualmente que nuestra representación se negó.

Es muy cómodo para el Sr. Aguilera lo que se propone. Pero la quiería no basta en esta ocasión. O con Caballero íntegramente o contra él. No hay términos medios.

El Sr. Aguilera tiene una positiva influencia en el distrito, y si la pone al lado del candidato que afirma debe triunfar, de Largo Caballero, falta a su deber y traición esta candidatura.

Entre la conducta de Muñoz Suela y la suya no hay gran diferencia. Siquiera aquél huye de habilidades y afronta con decisión el asunto. ¡Habilidades no, Sr. Aguilera y Arjona! Porque con ellas incurriremos en responsabilidad, que nosotros le exigiremos.

Estamos hartos de cuquerías.

EN PROVINCIAS

SANTANDER, 6.—El sábado último se celebró un mitin de propaganda electoral izquierdista en la Casa del Pueblo.

Presidió Mateo, y hablaron Buján, Alvarez, Madrazo y Rodríguez.

Acordóse remitir un telegrama de simpatía al penal de Cartagena y otro al de Santona para los condenados a consecuencia de la pasada huelga general.

El presidente, representante de la Montaña en la Asamblea Nacional del Comercio y de la Industria, que se celebró en Valladolid, puso de manifiesto que en ella se había visto con agrado el último movimiento obrero, habiéndose acordado destinar de sus cargos a los que, arrojándose indebidamente la representación de la Asociación general de la Industria y del Comercio para tal fin, habían visitado al Gobierno para mostrarle la adhesión incondicional y unánime de la entidad, cuando lo que debieron hacer fué sumarse a la protesta del proletariado.—Vasay.

LA LÍNEA, 6.—Han sido proclamados candidatos a concejales nuestros compañeros Francisco López Fernández y Miguel Montañés Rosado, que lucharán en unión de los republicanos Adolfo Chacón de la Mata y Diego Montero Cabelló.

Entró la clase trabajadora reñida gran entusiasmo por la candidatura. Es la primera vez que en esta población va a luchar la clase obrera por elegir representación suya que realice dentro de nuestro inmorral Municipio una labor honrada y beneficiosa para los intereses generales.

La opinión también la ha recibido con agrado la candidatura socialista. Se espera obtener un triunfo.—C.

BAEZA, 6.—Los partidos reformista, republi-

cano y socialista han acordado luchar unidos en las elecciones del domingo, votando a los siguientes candidatos: José Sánchez, reformista; Dionisio Sánchez Cruz, republicano; Lucas Salcedo, Martín Marín, Hipólito Sánchez, José Cánovas y Manuel Acero, socialistas.—A.

PRATDIP.—Han sido proclamadas por el artículo 29 las cuatro vacantes por cese, que son ocupadas por cuatro obreros, quedando el año próximo constituido el Ayuntamiento con ocho concejales obreros y un republicano, que es el alcalde actual.

TOLEDO.—En Belvis de la Jara han sido proclamados cinco concejales socialistas por el artículo 29; en Valdeverdeja, cuatro; en los demás pueblos de Puente del Arzobispo los socialistas van a luchar por las mayorías.

ALICANTE.—La Agrupación Socialista presenta candidatos a concejales a los compañeros Rafael Millá, por el distrito de San Antonio, y Angel Martínez, por el del Carmen. Vamos unidos con las Izquierdas y hay probabilidad de que triente nuestra candidatura.—C.

Boicot a la Panera Industrial

La Sociedad de obreros panaderos ha publicado una hoja dirigida a las mujeres del pueblo recomendando que no compren pan en los establecimientos de la Panera Industrial, que ha iniciado una subida en el precio, y, al mismo tiempo, ha rebajado los salarios de sus obreros, echando a la calle a los que se han mantenido con dignidad.

El pueblo debe ponerse de parte de los compañeros panaderos contra esta Empresa de rapia. Así triunfarán las legítimas peticiones de los trabajadores en lucha.

He aquí la lista de los establecimientos boicoteados:

Distrito de Palato.—Ferrer, 1 y 3; Princesa, 7; Bola, 12; Calderón de la Barca, 4; Paseo de San Vicente, 8.

Distrito del Hospital.—Ferrocaril, 18; General Lacy, 12; Méndez Alvaro, 16; Paseo de las Delicias, 7; Argumosa, 17; Argumosa, 9; Salitre, 15; San Carlos, 7; Olivár, 2.

Distrito de Chamberí.—Españoleto, 2; Plaza de Olavide (Cajón 18); Tratalgar, 23; García Paredes, 22; García Paredes, 36; Ponzano, 52; Bretón de los Herreros, 2; Bravo Murillo, 43; Gorieta de Cuatro Caminos, 4; Viriato, 24; Santa Engracia, 46; San Bernardo, 88.

Distrito del Hospicio.—San Joaquín, 3; Escorial, 6; Augusto Figueroa, 16; Augusto Figueroa, 38; Pelayo, 68; Hortaleza, 17; Hortaleza, 21; Madera, 32 (tahona); Gravina, 8; Barco, 35; Plaza de San Ildefonso (cajón 28).

Distrito de La Latina.—Paloma, 25; Plaza del Humilladero, 4; Mayor, 88; Cava de San Miguel, 14; Segovia, 5; Paloma, 6; Bailén, 26; Calatrava, 13; Aguilá, 18; Ronda de Segovia, 29; Toledo, 116.

Distrito del Congreso.—Atocha, 22; Ventura de la Vega, 21; Ventura de la Vega, 12; Santa Catalina, 1; Moratín, 43; Zorrilla, 13; Goya, 86; Alcalá, 110.

Distrito de la Universidad.—Fernando el Católico, 3; Palma, 68; Galileo, 16; Blas de Garay, 48; San Bernardo, 88; Amaniel, 31.

Distrito de la Inclusa.—Mesón de Paredes, 24; Encarnación, 9; Embajadores, 14; Ruda, 4; Ruda, 12.

Distrito del Centro.—Costanilla de Santiago, 4; San Cristóbal, 17; Conchas, 4; Veneras, 5; Luna, 13; Reina, 11; Aduana, 7.

Distrito de Buenavista.—Argensola, 22; Almirante, 18; Conde de Quiquena, 8; Tahona Hermosilla, 38; Alcalá, 147; Alcalá, 111; Alcalá, 125; Claudio Coello, 48; Claudio Coello, 9; Goya, 4; Lagasca, 13; Don Ramón de la Cruz, 16; Espartinas, 5; Villanueva, 27; Serrano, 54; Agustín Durán, 24 (Guindalera); Pilar, 16; Pilar, 15; Cartagena, 4 (Prosperidad).

LAS RENTAS DEL OBRERO

En la Dirección general de Seguridad se recibió ayer tarde una comunicación dando cuenta de un accidente de consecuencias funestas.

En una de las canteras próximas a Torreldones se desprendió un bloque de piedra, arrojando a tres obreros. Dos de ellos resultaron con lesiones de relativa importancia.

Otro, llamado Francisco Martín Martín, de veinticinco años, fué sepultado, y cuando, después de largos trabajos, pudo extraerse, estaba muerto.

El Juzgado municipal practicó las primeras diligencias, ordenando el traslado del cadáver al Depósito.

En los trabajos del Metropolitano que se realizan en la calle de Santa Engracia sufrió varias lesiones en la cabeza, y confusiones en la cara Manuel García Masó, de treinta y un años.

En el kilómetro 2 de la línea de Zaragoza fué ayer tarde arrojado y muerto por un tren el empleado de los talleres de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, José Alvarez García, de cincuenta y ocho años.

LOS PANADEROS

Mitín para mañana
Para tratar del conflicto que las Sociedades de panaderos vienen sosteniendo se celebrará mañana, viernes, a las tres de la tarde, un mitin en el salón de actos de la Casa del Pueblo, Gravina, 15.

LOS FERROVIARIOS SALMANTINOS

SALAMANCA, 7.—Ha llegado el administrador delegado del Consejo de administración de la línea de Salamanca a la frontera portuguesa. Se supone trae poderes para resolver la huelga que sostienen los obreros desde hace trece días.

Los huelguistas se proponen celebrar un gran mitin.
El servicio de trenes se continúa haciendo con gran irregularidad por equipos militares. En las estaciones de la línea los ingenieros hacen el servicio de los jejes.—C

Movimiento social

Centros obreros

PRATDIP.—Dentro de pocos días esta Sociedad hará la escritura de la compra de un local que tenemos contratado por el importe de seis mil pesetas.—C.

Cambios de dirección

El Centro obrero de Sevilla ha trasladado su domicilio a la calle de Trajano, número 16, triplicado.

Casa del Pueblo

Agrupación Femenina Socialista.
El Comité de esta entidad, cumpliendo lo acordado en favor de los presos, acude a los actos públicos que se celebran para hacer colectas en favor de los mismos.

El día 6, en el mitin que se celebró en el Círculo republicano soriano, se recaudaron 56,75 pesetas, y el día 7, en el verificado en el Círculo reformista de la calle de Embajadores, pesetas 27,85.

El total de lo recaudado en ambos actos, 84,60, ha sido entregado al Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo, con destino a engrasar la suscripción a favor de los presos.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las dos de la tarde, Repartidores de pan; a las nueve de la noche, Ebanistas.

En el salón pequeño: A las ocho y media, Moldadores en hierro.

LOS FERROVIARIOS

Ha dejado de formar parte de la Comisión nombrada por los huelguistas ferroviarios de la Compañía del Norte, para gestionar la reposición de los eliminados con motivo de los sucesos de agosto, el compañero Ernesto Solís, que desde que recobró su libertad venía ejerciendo el cargo de presidente de la misma.

ACTOS CIVILES

MIERES.—El compañero Moisés, profesor de la escuela del Centro obrero, ha tenido la desgracia de perder a un niño, hijo suyo, de corta edad.

El entierro de la criatura fué civil, y a él concurrieron gran número de compañeros de Mieres.

BARCELONA.—Nuestro correligionario Félix Duval, de esta Agrupación, casado civilmente con la compañera Teresa Campanin, ha inscripto en el Registro civil a un hijo suyo.—J. C.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

COMEDIA.—A las diez, El rayo.
ESPAÑOL.—A las diez, Don Juan Tenorio.
ÓDEON.—A las seis, Amor a oscuras y Margarita la Tansagra.—A las diez y media, Amor a oscuras y Margarita la Tansagra.

LARA.—A las seis, Cuarenta años después, Sñá palabras, Lectura y escritura y Raquel Mellor.
A las nueve y enarito, La señorita de Trevelze, y fin de fiesta Raquel Mellor.

ESLAVA.—A las seis y media, Madrigal.—A las diez y media, Esperanza nuestra.
INFANTA ISABEL.—A las seis, El matrimonio interino.—A las diez y enarito, En unata crecienta y Así se escribe la Historia.

APOLO.—A las seis, El Rey que rubió.—A las diez y media, El Barbero de Sevilla y Los postineros.

CERVANTES.—A las seis, El Tenorio del Torco y Las pecadoras.—A las diez y cuarto, El Tenorio del Torco y Las pecadoras.

COMICO.—A las diez y cuarto, A pie y sin dinero y Ella.
PRIOE.—A las cinco, Concierto de la Filarmónica.—A las diez y media, La Reina madre del país de las bombas (aventuras regias de Niek Carter).

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.—Tendas de ultramarinos finos: Arganzuela, 1, teléfono 5.099; Cava Baja, 33; Valencia, 5, teléfono 4.795; Pinar, 41 (Guindalera); Martínez Campesino, 1; Libertad, 26; teléfono 4.308; Juan Pantoja, 9, teléfono 3.691.—Gran Café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día para mañana.
A las doce.—Cocido con sopa, 0,50 pesetas.
A las seis.—Estofado de vaca, 0,60.

M. Roca

Fotógrafo. Tetuan, 20, M. Roca.—Gran premio en la Exposición internacional de Viena de 1912.

LA SASTRERÍA DE LOS OBREROS

GUILLERMO Y JIMÉNEZ, PEZ, 19
Confección esmerada.—Precios económicos.
A los obreros se les hará el 15 por 100 de rebaja. Es necesaria la presentación del carnet de asociado.

Cooperativa Socialista Vizcaína

Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, hores, alparagats y batería de cocina.—San Francisco, 9; Urzurrua, 33; y Alameda de San Manés, 12, BILBAO.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucañales: Bidebarrieta; Arragueta, 3; Calbetón, 16; Bidebarrieta, 8.

¿Quién se...

En el consejo da el Sr. Sánchez de T... en el programa del mase debía figurar procesados o cond movimiento obrero.

Decía el Sr. Sánchez brábele razón para tía la exigía la ética.

La Corona debió el ex presidente del le confirió antes que del Gabinete.

No pudo formar la Toca, y la misión se señores, constituyeron García Prieto.

Pero el actual jefe consignó en su pro La nota que dió a la horas de constituirse.

¿A qué obedeció el jefe del Estado, que ba conforme con que tamente la amnistia, más tarde y se most que la ética respaldan.

No es creíble. Tampoco lo es qu Consejo de ministros pación política deno ca, fuese contrario a me siendo el propon lítico conservador.

¿Quién ha sido, pu opuesto a que tan figurase en el progr Los generales palatin do parte en la represi de agosto, esto es, Burguete, Souza? O, han sido las Juntas d